



ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ДАНИЛОВИЧА КОСИЧЕВА

8 марта 2014 г. ушел из жизни доктор философских наук, профессор Анатолий Данилович Косичев. Он не дожил нескольких месяцев до своего столетия.

Вся жизнь А.Д. Косичева была связана с философским факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова. Много было в истории факультета деканов. Но сегодня, когда говоришь: «декан философского факультета МГУ», первым на память приходит А.Д. Косичев. Он

остался таковым для нескольких поколений выпускников.

Анатолий Данилович Косичев родился 1 июля 1914 г. В годы учебы в Орловском педагогическом техникуме сложился его интерес к философии, в особенности к истории философско-социологической мысли в России. Изучение этой тематики он продолжил в Московском государственном педагогическои институте (МГПИ), по окончании которого работал в Институте Маркса — Энгельса — Ленина (ИМЭЛ), где, готовя примечания к изданию «Материализма и эмпириокритицизма», лично общался с вдовой А.А. Богданова.

А.Д. Косичев прошел войну. Весной 1945 г. во время наступления по территории Германии воинам часто приходилось стоять в окопах по колено в воде. В это время А.Д. Косичев заболел астмой, которой страдал всю жизнь. Навсегда ему запомнился День Победы, который он встретил недалеко от Берлина. В дом, где он заночевал, ворвались возбужденные советские солдаты и стали стрелять в воздух от радости.

После демобилизации в 1946 г. А.Д. Косичев поступил в аспирантуру кафедры истории русской философии философского факультета МГУ. В 1949 г. он окончил аспирантуру и был оставлен преподавать на факультете и назначен заместителем декана. Он проработал в этой должности много лет. Деканы приходили и уходили, а Косичев оставался. На его плечи ложилась повседневная учебная и научная работа деканата, решение конкретных вопросов жизни студентов и аспирантов.

В 1955 — 1957 гг. А.Д. Косичев работал советником ректора Шанхайского университета. Он читал курс лекций по философии и помогал готовить философские кадры. Китайцы с глубоким почтением относились и относятся к А.Д. Косичеву. Много с тех пор пронеслось бурь в отношениях наших стран, но приезжающие в Москву китайские философы неизменно посещали авторитетнейшего Косичева. Под научным руководством Анатолия Даниловича в МГУ занимались студенты и стажеры из Китая. Он подарил китайским философам свой комплект журнала «Под знаменем марксизма»: это был бесценный подарок — возможность изучать историю советской философии по первоисточнику.

В 1958 г. на философском факультете МГУ была образована кафедра истории марксистско-ленинской философии, куда А.Д. Косичев перешел работать и заведовал ей с 1971 по 1989 гг. В 1963 г. он защитил докторскую диссертацию. В 1973 г. организовал журнал «Научный коммунизм» (ныне «Социально-гуманитарные знания») и оставался его главным редактором до 1990 г. В 1978 — 1986 гг. А.Д. Косичев был деканом философского факультета МГУ и главным редактором журнала «Вестник Московского университета. Серия: Философия».

В 1991 г. после закрытия кафедры истории марксистско-ленинской философии он перешел на кафедру истории русской философии. Он был единственным преподавателем на факультете, кто в своих лекциях рассказывал о развитии философии в СССР в 1920 — 1930-е гг., о борьбе диалектиков и механистов, знакомил студентов с первоисточниками по философии этого периода (а их он приносил на лекции): работами Л.И. Аксельрод, Н.И. Бухарина, А.М. Деборина, В.Н. Сарабьянова и др.

Парадокс, но как философ Анатолий Данилович полностью раскрылся именно на десятом десятке лет. Сегодня историю русской философии советского периода нельзя изучать, не обращаясь к книге А.Д. Косичева «Философия, время, люди» — знаковому явлению в нашей историко-философской литературе. К истории советской философии маститые авторы ныне если и обращаются, то для неких самооправданий, излишних для всех, кроме них самих. А.Д. Косичев же написал уникальную книгу. Она представляет собой единство историко-философского исследования, историко-архивного исследования и мемуаров.

Анатолий Данилович в своей в книге решил одну из загадок истории советской философии, связанную с письмами профессора З.Я. Белецкого Сталину. С ними связаны ключевые события истории советской философии: смена советского философского руководства в 1944 г. и Всесоюзная философская дискуссия в 1947 г. До А.Д. Косичева этот вопрос изучали В.Д. Есаков, Г.С. Батыгин — профессионально работавшие в архивах. Они утверждали как приговор, что эти письма обнаружить в архивах не удалось. Неофит архивной работы Анатолий Данилович нашел все письма Белецкого в Российском государственном архиве социально-политической истории, опубликовал и проанализировал их в своей книге.

Все это вытекало из общего видения А.Д. Косичевым проблем профессиональной подготовки философов. Он предлагал включить в состав учебных курсов философского факультета историографию и источниковедение философии. Отсутствие соответствующей подготовки — самое слабо место наших философов. А.Д. Косичев писал и о недопустимости такой ситуации, когда совершенно не изучается ни история марксизма и его философии в России, ни история советской философии. Наше философское сообщество и его руководители долгое время делают вид, что такого предмета изучения как бы и нет.

Все, кто знал А.Д. Косичева, будут помнить его человечность, открытость, демократичность, жизнелюбие, оптимизм, почти детскую непосредственность. Он болел душой за развитие нашей философской науки, за достоверное и справедливое освещение пройденного ею трудного пути.